Introduccién a los Algoritmos

Cuantificador Universal (el “Para Todo”)
Pedro Sanchez Terraf

Enunciamos sin prueba el siguiente teorema:

Teorema 1 (Cambio de variable). Si las variables ¢ y j no son capturadas por ningin
cuantificador de la expresion T', entonces

<‘v’i s T.z'> = <Vj D Tj>

Para probar el préoximo teorema necesitaremos un nuevo axioma.
A1l (Leibnitz para la Igualdad). z =y = (T'.x = T\y)
Observacion 1. Notar que la versién de este axioma para férmulas proposicionales,

(p=q)= (Tp=Tyg),

se puede demostrar usando cédlculo proposicional, pero es bastante complicado.
Ejercicio 1. Demostrar la siguiente propiedad: c =y =T o =x=y = T.y.

Con estos elementos podemos demostrar:
Teorema 2 (Reenumeracién). Supongamos que i es una variable de tipo Int. Entonces

(Vi :: T.(i+ 1)) =(Vi:: T.).

Demostracion. Vamos a empezar eligiendo una variable j distinta a todas la que aparez-
can en T para poder aplicar el teorema de Cambio de Variable.

(Vi :: T.(i+1))
= { Cambio de Variable }
(Vi :: T.(j+1))

= { Rango unitario }

= { Intercambio entre Rango y Término }
<‘v’j s <Vi s i:j+1:>T.i>>

= { Ejercicio 1 }
(Vi (Vi:ti=j+1=T.(j+1)))

{ }
(Vi:: (Vj::i=j+1=>T(j+1)))
= { Intercambio entre Rango y Término }

— { Aritmética }
<‘v’z' s <‘v’j : j:i—l}i T-(j+1)>>
<‘v’i o T((i—1)+ 1)>
= { Aritmética }
<‘v’i e T.i>

]

Ejercicio 2. ;Funciona esta prueba si cambiamos “¢ + 1”7 por “i + 2”7 ;Y si ponemos
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